

## Las tropas nacionales se hallan a kilómetro y medio de Lérida y han pisado ya tierra de Tarragona

### Parte Oficial de Guerra

### Nuestras tropas han pisado tierras de la provincia de Tarragona, como antes lo hicieron en Lérida y Castellón

(Crónica de guerra, por EL TEBIB ARRUMI)

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:  
Ha seguido en el día de hoy nuestro avance en el frente de Aragón, habiendo ocupado las fuerzas de la izquierda el vértice de Casellas, alturas al Oeste de Campohermoso, alturas de Morcad, pueblo de Grau y alturas que lo dominan por el Oeste. Se ha cogido gran número de prisioneros y diverso material de guerra. Otras fuerzas han ocupado el pueblo de Esclusas.  
Las que marchan en dirección a Lérida han vencido la resistencia del enemigo, ocupando posiciones a kilómetro y medio de dicha capital, y entre los muchos prisioneros que hicieron figura un jefe de brigada del "Campeón".  
La Caballería ocupó en el día de ayer los vértices Valdemayor y Valdeolivera y el pueblo de Nonaspe, ocupando además la cuesta de cadáveres del enemigo, muchos prisioneros, una pieza antiaérea, un cañón, siete ametralladoras y diverso material. Hoy han ocupado los altos de Gilaber y el pueblo de Fayón.  
Otra columna estableció una amplia cabeza de puente en Nonaspe, ocupando además la cuesta de Fayón, cruce de caminos kilómetro y medio al Sur, cotas 323 y 329, vértice La Cala, Cruz de San Marcos y cota 223.  
Las tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Mazaleón y hoy Calaceite y Torre del Compte, cogiendo un batallón enemigo completo, de una de las brigadas in-

ternacionales, y cogiendo entre otros muchos prisioneros un capitán y sesenta soldados ingleses. Estas mismas tropas pasaron a este del río Alga, ocupando el vértice Mudete, en la provincia de Tarragona. También han sido conquistados los pueblos de Portellada y Fornoles, habiendo llegado a río Tastabín en su confluencia con el Matarraya.  
El número de prisioneros hechos por las fuerzas legionarias pasa de ochocientos y han cogido además un cañón del quince y medio, dos automóviles blindados y enorme cantidad de material.  
Las columnas de la derecha han llevado a cabo la conquista de vértice Lobatera y cotas 931 y 934 alcanzando el alto de Puntaplana y vértice Sierra.  
En el sector de Tercel atacó el enemigo dos de nuestras posiciones, siendo rechazados todos los ataques y quedando numerosos cadáveres del enemigo en el campo.  
En el sector de Arrayanes, del frente de Guadalupe, se ha rechazado así mismo un ataque del enemigo.  
En el ataque llevado a cabo ayer por los rojos contra nuestras posiciones de Mano de Hierro, en el sector de Panarroya, y en otros a las de Granja de Torrohermosa, abandonó el enemigo más de cien cadáveres y varios heridos.  
Salamanca, 31 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el general Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La de hoy es jornada de repicar. Gloria. Nuestras fuerzas están encima de Lérida, rodeándola, rechazándola, que es como tenerla ya en nuestro poder.  
Solo una magnífica previsión y el deseo de que las fuerzas de Aragón y Navarra adelanten, lo que está sucediendo ya, retrasa la posesión de la capital catalana, a pesar de la gran elevación del Cinca, hazaña criminal que ayer referí a ustedes, como obra diabólica de los rojos.  
La progresión continúa hoy por nuestros frentes, incluso por donde operan las tropas del general Moscardó, que son las que han tenido que tomarse el trabajo de pasar el crecidísimo río Cinca.  
Nuestros Ingenieros a estas horas ya habrán lanzado sobre dicho río un puente para el transporte de tropas. Porque a la barbarie marxista hay que seguir la tenacidad opeña con entusiasmo por nuestros generos que hoy han actuado bajo la presencia del Generalísimo, porque como de costumbre nuestro Caudillo se sitúa en puntos donde se presenta algún obstáculo que vencer o por lo menos alguna tarea difícil que cumplir. Y el Caudillo ha dado por encima las instrucciones convenientes para que la actividad de los rojos sea su triunfo.  
Francisco. Ayúdame a vencer los aspectos a conquistar la victoria.  
La columna que estaba en esta operación de vadear el río pronto descubrió la presencia de Franco, que fué rodeado materialmente y recibió pruebas deirantes del entusiasmo que por él sienten estos valientes soldados.  
Quiso la casualidad que durante se desarrollaba la escena de inenarrable alegría estuvieran presentes varios periodistas, operadores cinematográficos y redactores fotográficos extranjeros que en aquel momento acababan de llegar, y pudieron apreciar como quieren a su Generalísimo estos soldados españoles.  
Uno de los periodistas allí presentes, emocionado me dijo: "Por ese entusiasmo ganan ustedes tanta facilidad la guerra", y el hombre, ebrio también de entusiasmo por ver el que Franco inspira a sus hombres, se ha puesto a gritar en buen francés con toda la fuerza de sus pulmones, como un condenado, para terminar lanzando un "Francos! ¡Francos! ¡Francos!"  
Por cierto que este cruce del río ha venido a poner una vez más de relieve el heroísmo de nuestros oficiales.  
Por el frente del Cuerpo de Ejército de Aragón se estaba estudiando por los Ingenieros el medio de tender un puente provisional, para lo cual había que lanzar un cable a la orilla opuesta, cosa que a la fuerza había que hacer cruzando a nado el río a pesar de la gran corriente que lleva. Se ofreció para esto un capitán hábil nadador y hombre de temple bien preparado. Se le dieron instrucciones, se arrojó al agua y a pesar de las precauciones tomadas (pues no sería la fuerza de la corriente) que se vio arrastrado por las aguas y en el río precioso.  
El vago heroico de aquel valeroso soldado español no llegó a enfriar el ánimo de nuestros muchachos. Al contrario, a los pocos momentos se presentaban a los jefes diez o doce muchachos para intentar realizar la travesía del río, y cuatro de ellos se lanzaron al agua y en habil manobra consiguieron sujetar el cable en la orilla opuesta a la cual se puede empezar a tender el puente por donde pasarán las ferzas.  
El notición de la jornada de hoy es haber pisado tierras de Tarragona nuestros soldados, como antes lo hicieron en Lérida y Castellón de la Plana.  
Las fuerzas legionarias han ocupado en el día de hoy los pueblos de Calaceite y Torres del Compte cogiendo un batallón completo con su Estado Mayor inclusive, en el que se encontraron entre otros extranjeros a sesenta milicianos in-

teriores con su capitán inglés también.  
Día, en fin, de victoria completa como dije al principio. Día también de recuerdo, porque ¡españoles que me escucháis! hoy justamente se cumple un año que se rompió el frente de Vizecaya por las fuerzas de Navarra, del Ejército que mandaba Mola el inolvidable y con el rompimiento de aquel frente fue posible el que hoy nuestras fuerzas se encuentren entre Lérida y Tarragona y la provincia de Castellón.  
Empieza, españoles, a reconstruirse en España con estos continuos triunfos un pedestal para el Generalísimo, en cuyo pedestal de cierto no faltará el nombre de Emilio Mola.

### En la Cámara de los Lores terminó el debate sobre política exterior

LONDRES.—Con un largo discurso del ministro de Relaciones Exteriores terminó ayer noche en la Cámara de los Lores el debate sobre política exterior. Este concluyó sin aportar novedad alguna por lo que a la situación de la actitud del Gobierno británico se refiere.  
Las discusiones fueron impugnadas por el representante de la oposición laborista lord Snell, el que defendió a la Liga de Naciones y la idea de seguridad colectiva como único camino para garantizar la paz.  
Todos los demás oradores aprobaron por unanimidad la política seguida por el Gobierno, merced a lo mencionado la petición formulada por lord Crew, quien pidió de conveniente que cedan a los checos para que cedan a los alemanes su autonomía.  
En opinión del arzobispo teuburg es imposible realizar la seguridad colectiva tampoco puede la Liga de Naciones se pueda contar con tales miembros sabe hoy—dijo Versalles ha zoso de vengarse.

Doctores de la Universidad de Madrid, etc.  
Uno de los miembros de la Liga de Naciones...  
Un nuevo e importante...  
El día 23, el jefe de la Guardia civil de El Ferrol, auxiliado por fuerzas del Benemérito Instituto de Puentevedue y Miño, y de milicianos de F. E. T. y de las JONS, de dichos puestos, dispuso una batida por los alrededores de Miño, pues por esos montes se sabía estaban, huyendo de la Justicia algunos marxistas.  
En efecto, se dio la batida. Próxima a la playa de Miño, existe, aislada, una casa. Se rodeó ésta, pues se comprobó que en su interior había huídos, y cuando la fuerza se dispuso a penetrar en la casa, fué recibida con nutrido fuego por parte de los que en aquella se ocultaban.  
Resultaron heridos dos guardias civiles y un falangista.  
Se repelió la agresión y resultaron muertos los dos rojos que en la casa se ocultaban, y que hicieron fuego contra la fuerza pública. Resultaron ser los muertos, dos destacados marxistas, a saber, José María Blanco Barros alias "Violín", natural y vecino de Castro (Miño), que se había lanzado contra el Glorioso Movimiento al iniciarse éste, y José Varela Bourz alias "El Lobo", natural de Río Bañobre (Miño), sujeto rojo, condenado a muerte y fugado recientemente del Castillo de San Antón (La Coruña).  
Registramos este nuevo servicio de la Benemérita y Milicias para denotar más y más los méritos de la gloriosa Guardia civil tan magníficamente colaborada por las Milicias, y todas bajo el mando provincial del ilustre delegado de Orden público, don Victoriano Suanes y Suanes, formidable exponente de la juventud española, siempre en vanguardia.  
Saludo a Franco ¡Arriba España!  
Del "Correo Gallego" de Ferrol

### Los aspavientos de los rojos y de sus simpatizantes

Un caballero se encontró en cierta ocasión ante un sujeto, mal educado, de temperamento provocativo, que empezando por hablar en tono inconveniente, acabó por insultarlo. El caballero aguantó con resignada paciencia las inconveniencias, contestó con razones los propósitos provocativos de aquel sujeto, incluso se limitó a protestar con dignidad de las injurias. Pero llegó un momento en que aquel hombre, tomando por debilidad la paciencia, y por cobardía el hecho de no ponerse el caballero a su nivel, llegó a poner sus manos pecadoras en el rostro del caballero. Y entonces éste contestó como el derecho de legítima defensa le autorizaba. Y fuerte como era, vigoroso y hábil, le dió una serie de puñetazos que le hicieron tambalear seriamente. Excitados, razones había tenido para ello—el caballero por lo tanto se acordó al otro una soberana paliza, a pesar de que intentó, al principio, acometerle y luego resistir, mientras que como podía llamaba en su ayuda a los espectadores, quejándose amargamente de los golpes que recibía, y protestando de que era víctima de la agresión de aquel que resultaba más fuerte que él.  
Algo análogo está ocurriendo en España. Los españoles vinieron sufriendo tiempo y más tiempo la tiranía del Frente Popular, con inspiración cada día más pronunciable del comunismo y del anarquismo. La gente pacífica, religiosa, prudente, hubo de tolerar durante años, inconveniencias y provocaciones. Siguió a ellas las injurias agresiones a las personas y a los templos y a las propiedades particulares y a los elementos de producción. Los incendios y los asesinatos constituyeron hechos habituales. Se llegó a casos abominables. La ausencia de toda pasión explicable por la ceguera de ninguna idea, y la revelación en cambio de la falta de todo sentido moral se reveló en casos, como el de haber hecho seguir la puesta en libertad del asesino, convicto y confeso, de su patrón dignísimo, de la imposición de darle nuevamente trabajo en la propia fábrica... Siguió el asesinato de un parlamentario insignie, las sesiones de haberse opuesto en las atrocidades del Parlamento a tanantun cometido por agentes con uniforme del Gobierno que luego se ha intentado presentar a Erosot y a América como a Representante del sistema, parlamentario y de las libertades civiles... El pueblo español, como el caballero de la anécdota, no ha podido aguantar más. Ha contestado ser más fuerte que los insolentes provocadores, que los criminales asesinos. Y ahora el comunismo y el anarquismo, el marxismo de todos los matices, cuando toca la de perder, al recibir en su propio cuerpo los rudos golpes

### Información del extranjero

Más de dos millones y medio de rusos arrestados por la G. P. U. en menos de un año.  
MOSCÚ.— Informan que seis personas han sido condenadas a muerte porque se les acusa de haber organizado diversos desastres ferroviarios en la región de Tomsk, causando la muerte de un número indeterminado de personas.  
El jefe de la G. P. U. ha declarado en un discurso oficial que durante los cinco primeros meses de 1937, 2.655.669 prisioneros han sido identificados y encerrados en campos de concentración. Ha añadido que 312 grupos y organizaciones trotskistas o separatistas o contrarrevolucionarias, han sido disueltas.  
El ex comisario de Justicia, Krienko, que a consecuencia de la caída del soviét supremo había sido sustituido por incapacidad profesional, ha sido hoy arrestado. De ello da noticia el correspondiente en Moscú de la PAT, el cual informa que la G. P. U. ha detenido también una veintena de altos funcionarios del Comisariado de Justicia.  
Según noticias de Sebastopol el comisario político de la división de los submarinos Grumberg y el comisario de la Escuela Naval, han sido asesinados. Se trataría de un delito político.  
La revista "Tntieuropa" reanuda sus publicaciones.  
ROMA.—La reseña mensual universal del Fascismo "Antieuropa", ha reanudado sus publicaciones. La revista está dirigida por Asvero Gravelli, legionario carrista que ha combatido en Etiopía y en España, distinguiéndose en muchos encuentros y que por su comportamiento en éstos había ganado dos medallas de plata al valor militar. Una tercera condecoración "sobre el campo" le ha sido asignada recientemente por otro acto de valor realizado en la guerra de España.  
El ministro de Cultura Popular Alfieri, ha telegrafado en estos términos: "Envío un cordial saludo a "Antieuropa" cuya repatriación en el cuadro político y cultural de la nación será acogida con interés y simpatía.  
El telegrama enviado a Mussolini por los ex combatientes alemanes.  
ROMA.—Ha llegado al Duce el siguiente telegrama:  
"En el momento de atravesar las fronteras comunes de nuestras dos naciones amigas, es para nosotros combatientes alemanes, un sentido deber el de expresar nuestras más cordiales gracias a V. E. Jefe del Gobierno del Imperio Italiano, por la cordial acogida que nos ha sido dada en Italia. Los días transcurridos en Italia quedarán indeleblemente grabados en nuestra memoria. V. E. Duce de Italia y Adolfo Hitler, nuestro Führer, hablan a la faz del mundo con palabras decorente, con la lengua del heroísmo que lleva a los pueblos a la grandeza e inscriben sus actos en la historia. Saludamos al creador del Imperio, al artífice de Roma. ¡Viva el Duce!—Duce de Coburgo, presidente de la Asociación de las Uniones de los Combatientes alemanes".  
Un acto de salvamento realizado por dos valerosos "ballillas".  
CREMONA.—Un acto de valor se ha realizado por dos "ballillas" ambos de once años. Una niña de cinco años, Carmelina Fiorini, mientras jugaba junto a un ancho canal, cuyas aguas venían crecidas e impetuosas, ha caído. Los dos ballillas se lanzaron inmediatamente al agua y tras largos esfuerzos...

### Una excursión italiana visitará Rumania

ROMA.—Es reciente todavía la visita de 1.500 rumanos a Italia. Ahora el Comité de Acción para la Universidad de Roma, se dispone a devolver la visita con una gran expedición de Italianos a Rumania, que tendrá lugar de 11 al 19 de abril, esto es, en el período de las fiestas de Pascua.  
Las ventajas de la antarquía fascista citadas como ejemplo por el "Temps".  
PARIS.—El "Temps" publica el primero de una serie de artículos

### El patriotismo de tres obreros

LOGROÑO.—La Comisión de incautaciones de esta ciudad decidió abonar 500 pesetas a cada uno de los tres obreros que durante los años 1935 y 1936 trabajaron en los talleres del dirigente marxista Cabozón sin que recibieran peseta alguna por las horas extraordinarias trabajadas.  
Estos tres obreros después de cobrar las 500 pesetas, han mandado una sentida carta al presidente de la Comisión de la Incantaciones de Logroño de la cual copiamos lo siguiente:  
"Resalta verdaderamente el justo y recto proceder de la Comisión al darnos con toda rapidez lo que han creído justo. Sin habernos prometido nada en contraposición con lo que antes se usaba de hacernos grandes promesas que jamás llegaban a convertirse en realidad, esta forma de obrar nos obliga por conveniencia a ver en el Glorioso Movimiento los trabajos de una nueva España en la que ya empezamos a tocar las realidades de una justicia social cristiana que a todo español honradamente le obliga a servir de todo corazón.  
Los tres obreros a pesar de sus modestas posibilidades económicas para demostrar su gratitud y su patriotismo, han hecho entrega de 25 pesetas cada uno para que se empleen en beneficio de los que luchan por las verdaderas mejoras sociales. (Agencia F.)

### Excitando a la delación

De "Solidaridad Obrera" del 16:  
"Todos y cada uno de nuestros compañeros han de convertirse en salvaguardas de la victoria, desenmascarando y aprehendiendo sin contemplaciones a los traidores que hoy alardean de una alegría insensata, como sangrienta burla al sacrificio de un pueblo que lucha y muere por su libertad e independencia política y económica.  
"Solamente la justicia y la vigilante acción de los trabajadores ha de extirpar la "quinta columna", dando la seguridad a nuestros camaradas que parten animosos para el frente, de que a su regreso, hallarán la retaguardia libre de traidores.  
"A vigilar con ahínco y acogotar a los emboscados que pretenden sembrar el desconcierto en nuestra retaguardia. Trabajadores todos: del tranvía, de los cafés, fondas y lugares públicos, hay que desarraigar como sea la planta del bulismo y el emboscamiento".  
Quieren que los tranviarios y los camareros se conviertan en agentes de la G. P. U.

### Líneas ferroviarias restablecidas

SANTÁNDER.—El ministro de Obras públicas ha comunicado a los periodistas que han quedado restablecidas las siguientes líneas ferroviarias: De Zaragoza a Caspe, con servicio de viajeros y mercancías; de Zaragoza a Alcañiz, por el ferrocarril de M. Z. A.; de Zaragoza a Sariñena, por el ferrocarril del Norte.  
El ministro ha felicitado al personal de su departamento, que secundando la iniciativa de los ingenieros militares, ha llevado a efecto tan diligente las obras necesarias para dejar expedita las mencionadas líneas. (Agencia F.)

### El primer sorteo de la Lotería Nacional

BURGOS.—El ministro de Hacienda estuvo hoy visitando el local donde se va a celebrar el primer sorteo de la Lotería Nacional. La instalación es igual a la que había en Madrid.  
El ministro encontró en perfecto estado toda la instalación para el sorteo del primero de abril, que dará comienzo a las nueve de la mañana.

# Labor Nacional-sindicalista

## Como ha trabajado hasta el 1.º de marzo de 1938 la Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se ha dedicado a prestar los mejores servicios al movimiento y al movimiento. Así lo ha hecho la Sección Femenina antes del movimiento y después de él y seguirá haciéndolo mientras el Estado y el movimiento requiera nuestros servicios.

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es la única entidad que agrupa a todas las mujeres que tienen el orgullo de participar en el movimiento nacional.

Al principio del movimiento, la Sección Femenina dio todo su esfuerzo para su abnegación y su "Auxilio Social".

La Sección Femenina ha sido la gran camarada de la mujer, Mercedes Sanz una realizadora en el segundo Consejo Nacional de la Sección Femenina.

En esta Sección Femenina, una organización femenina, de las provincias de España, se han realizado los servicios de guerra, "Auxilio Social" y "Asistencia al Frente".

En "Auxilio Social" la Sección Femenina ha realizado los siguientes servicios:

- 1.-Cuestionaciones quincenales.
- 2.-Distribución y recogida quincenal de la Rueda Azul.
- 3.-Instalación y servicios de comedores.
- 4.-Instalación y servicios de Cocinas de Hermandad.
- 5.-Instalación y servicios de Guarderías infantiles.
- 6.-Personas de todas las Oficinas de Administración.
- 7.-Delegadas locales y provinciales de "Auxilio Social" (hasta ahora las provinciales).
- 8.-Todos los servicios de "Proyección a la madre y al Niño".
- 9.-Y la totalidad de los servicios del "Auxilio Social".

En Asistencia a Frentes y Hospitales, la Sección Femenina ha realizado los siguientes servicios:

- 1.-Cuestionaciones de destino al Frente.
- 2.-Cuestionaciones con destino a ayuntamientos de enfermeras.
- 3.-Trabajo en los talleres de costura.
- 4.-Secciones de Tabaco.
- 5.-Envíos al Frente.
- 6.-En Hospitales, enfermeras y ayudantes de enfermeras.
- 7.-Correspondencia de Guerra.
- 8.-Instalaciones de los servicios de lavaderos de los frentes.
- 9.-Instalación y servicios de las enfermeras del Frente.
- 10.-Delegadas provinciales y locales de "Asistencia al Frente".
- 11.-Y en general todos los servicios de esta Delegación.

### "Servicio Social"

Ha surgido el "Servicio Social" con el decreto 378 "nueva" disciplina de mujeres, destinadas igualmente a servir. (Pueden integrarse las mujeres del Partido y las que no lo son); a quien pertenecen en la actualidad la ejecución de los servicios... A las mujeres encuadradas en la Sección Femenina o a las mujeres encuadradas en el "Servicio Social".

La contestación a estas preguntas...

tas las dará la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Pilar Primo de Rivera, pero sea cual fuere la contestación, la Sección Femenina tendrá siempre como obligación ineludible el perfecto encuadramiento de sus masas en la forma que para mejor servicio de la Falange ordene.

Nuestra sección ha sido hasta ahora de acción, pero si el "Servicio Social" no descarta de los deberes que voluntariamente nos habíamos creado, la Sección Femenina será un grupo de mujeres del movimiento sujetas a organización y movilizables cuando España y la Falange lo exige, unidas en un sentimiento dinámico y esencialmente ascendente como es la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., siendo este grupo el que proporciona todos los mandos de los servicios de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. integrados y desempeñados por personal femenino, como el "Auxilio Social", Asistencia a Frentes y Hospitales, Hermandad de la Ciudad y el Campo y Servicio Social.

La Sección Femenina, ha trabajado en silencio sin propaganda de su labor, porque como decía José Antonio, "Nada hay más bello que servir".

Por lo tanto creo que mi obligación de Jefe Provincial, es hacer constar la labor fecunda y organizada que hasta primero de marzo, han efectuado las camaradas que integran esta Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. La Delegada Provincial, P. Pardo.

## En plena megalomanía

PARIS.—Indalecio Prieto, el ministro de Defensa ambulante, ha formulado unas nuevas declaraciones que han aparecido en "Solidaridad Obrera". Prieto ha perdido incluso la vivacidad, tópicos y más tópicos, y entre esta gelatina de tópicos lo siguiente:

"La República española lleva sobre sí una carga que no debía ser exclusivamente suya, porque al defender su independencia y su libertad, defiende también la expansión comercial y militar de Inglaterra, sin la cual no podría subsistir el Imperio británico y de Francia, indispensable a esta nación, para no hundirse".

Lo de ayudar a la seguridad de Francia—y ya sabemos lo que ellos entienden por seguridad de Francia—no es nuevo. Pero lo de que los rojos constituyen el soporte de la expansión comercial británica, esto es nuevo, novísimo.

Ante estas palabras de Prieto, sólo caben dos explicaciones: humorismo o megalomanía. Y el humorismo, a estas alturas...

**Dr. López Sarry**  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 4 a 6  
(Los jueves no)  
Reina, 5-1.º.—LUGO

## Como se organiza la compañía intervencionista

PARIS.—Hablado de los rumores acerca de la posibilidad de intervención en España y de la oferta de los rojos de una anexión de Cataluña a Francia, escribe Pierre Dominique en "La République", cotidiano radical socialista (edición del 24):

"Inútil decir que los rumores en cuestión son tan absurdos como falsos. Su origen es conocido: Moscú. Algunos periódicos franceses se hacen enviar telegramas desde Tánger, Gibraltar o Barcelona o los extraen del "Daily Herald" o del "Manchester Guardian". La esperanza mantenida por los partidarios de la intervención es la de que su publicación suscitará perturbaciones en las conciencias francesas o una polémica franco-alemana o franco-italiana. A esta hora estos rumores se multiplican por dos razones:

"La primera: impedir el éxito de la negociación anglo-francesa y la iniciación de la italo-francesa.

"Segunda razón: se ve a Franco vencedor, llegando pronto al mar o amenazando directamente el centro de Cataluña, y se percibe ya que la derrota política y militar de Moscú en España está en vísperas de convertirse en un hecho histórico trascendental".

Claras, exactas palabras de del escritor radical socialista francés.

# La Región

**Choque de vehículos**  
LA CORUÑA.—En la Plaza de Pontevedra la camioneta C-3416 embistió con el automóvil matrícula OR. 1.815, resultando este vehículo con desperfectos de importancia. Por fortuna no hubo que lamentar ningún herido.

**Niño herido por quemaduras**  
LA CORUÑA.—En accidente casual sufrió quemaduras graves en el vientre y en ambos muslos, el niño de seis años José Luis Silvestre, domiciliado con sus padres en San Pedro, número 13, bajo. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

**Lesionados por atropello**  
LA CORUÑA.—Fue atropellado por un automóvil, Fura Sánchez Mantuán, de treinta y ocho años, de la calle de Caballeros, 44. Sufrió contusiones en ambos pies.

También fue atropellado por otro automóvil el niño de cuatro años, Enrique Sexto Eiroa. Sufrió una contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital.

**Acto fúnebre**  
SANTIAGO.—Con numerosa concurrencia de fieles se celebró en la Catedral, un solemne acto fúnebre dedicado por el señor Arzobispo y Clero Catedralicio al

eterno descanso del M. I. señor don Manuel Castro, canónigo que ha sido de nuestro primer templo.

**Deportes**  
SANTIAGO.—El próximo domingo el equipo de fútbol santiagués Racing de San Lorenzo, irá a Ferrol, con el fin de celebrar un partido de fútbol contra el también Racing de dicha ciudad.

**Una reunión**  
VIGO.—Se ha reunido en esta ciudad el Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Oeste de España, bajo la presidencia de don José María Rivero de Aguilár, adoptándose acuerdos de importancia.

Aunque no se facilitó nota oficial de la reunión, se sabe que, en lo que respecta a Vigo se acordó terminar rápidamente las obras de vías y talleres de reparación de locomotoras. También se acordó crear escuelas, una de ellas en Vigo, de aprendizaje para obreros especializados de los talleres, pudiendo hacerse el ingreso a los catorce años, disfrutando ya de un pequeño sueldo. A los tres años terminarán el aprendizaje y se les asignará el sueldo normal. Se acordó también conceder a todos los empleados y agentes ferroviarios del Oeste una paga extraordinaria en el mes de abril.

Salieron los señores que componen el Consejo de Administración para Santiago donde celebrarán mañana otra reunión.

**Iruijo, el imaginativo**  
LONDRES.—La Agencia "Español", ha circulado unas declaraciones del ministro sin cartera Iruijo. Ha dicho:

"Cuando se produjo la insurrección militar, los buenos republicanos consideraron "justamente" como enemigos a los centros monárquicos y a la Iglesia católica".

Esto lo dice un ministro que se titula católico.

"El Gobierno español, imponiéndose a la situación y a pesar de la actitud hostil del conjunto del clero español (sic) consiguió elaborar un orden que regulaba la vida religiosa".

Una orden que consistió en la caza del cura, en borrar las cruces de las esquelas mortuorias, en no autorizar ni siquiera la repertura de una iglesia para los católicos vascos.

"Con ello se ha obtenido la paz espiritual".

"¿Paz espiritual? Querrá decir la paz de los sepulcros..."

**Para arreglar su reloj**  
La persecución religiosa en Rusia

ROMA.—Como consecuencia de la intensificación de la persecución religiosa en la U. R. S. S., han sido condenados a muerte y ejecutados dos metropolitanos de la Iglesia Ortodoxa rusa, Monseñores Theophane y Plotnikoff.

Paralelamente a estas ejecuciones, en una de las provincias del Cáucaso del Norte, ha sido detenido el Metropolitano Tetetnikoff y un centenar de sacerdotes.

Las autoridades policíacas proceden igualmente a la detención de todos los sacerdotes alemanes.

La U. R. S. S. no renuncia a uno de sus títulos sangüarios—más característicos: el de verdugo de la Religión.

# UN FILM EXCEPCIONAL CINCO CUNITAS

UNA PELICULA SUBLIME  
Un intenso drama que conmovió al mundo  
Protagonistas:  
Las cinco gemelas Dionne  
(LAS HIJAS DE TODO EL MUNDO)  
JEAN H. RSHÖLT

# CINCO CUNITAS

Próximo sensacional estreno en TEATRO CIRCULO

## TEATRO CIRCULO

HOY VIERNES A las 7'30 y 10'30  
GRAN-TOSO ESPECTACULO

PRIMERA PARTE  
La insuperable producción española, protagonizada por LINA YEGROS, JUAN de LANDA y CHISPITA

El secreto de Ana María

SEGUNDA PARTE  
Presentación personal de la prestigiosa actriz LINA YEGROS y el galán ALFONSO A BALAT  
Con el propósito ADOLFO TORRADO  
LA ESTRELLA SE CASA

A las 5'30. —Cine solo  
EL SECRETO DE ANA MARIA

Domingo: Un film excepcional  
CINCO CUNITAS

Próximo  
ESPECTACULO AZUL R. DIOTEL VISION 1938  
El más sensacional espectáculo de variedades

USE SIEMPRE  
**CRIVE**  
PASTA DENTÍFICA  
EL PRIMER DENTÍFICO ESPAÑOL

Se enseña Taquigrafía en cuatro meses  
Cayo Soled, 45-2.º

Remedios Diaz  
VIUDA DE VILA  
Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía  
Colonia Antonio Miño Seoane 16, y Ronda de los Caídos por F. E. T. y de las J. O. N. S. 84-1.º  
(Frente a la Puerta de San Fernando)

ALONSO Librería General  
Plaza del Campo, 2.-Lugo  
FIGURINES

ARCADIO CASANOVA  
Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes  
Despacho de Sal :- Se venden 300 bocoyes  
Escritorio: Doctor Castro 13.- Teléfono 59.-LUGO

HONORATO IGLESIAS  
— MÉDICO TISIÓLOGO —  
Del Sanatorio Antituberculoso de Lugo  
RAYOS X  
Neumotorax y demás tratamientos colapsoterápicos  
Consulta Martes, Viernes y Sábado  
Los restantes días de la semana solamente mediante cita  
QUIROGA BALLESTEROS, 1-1.º

La Unión y el Fénix Español  
Compañía de Seguros reunidos  
Esta gran Compañía Nacional, ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Iécnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.  
Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.  
Subdirección en Lugo: Plazo de España, 27



Lina Yegros, la prestigiosa estrella cinematográfica, que hoy se presenta personalmente en el Teatro Círculo, con el galán Alfonso Albalat, con el propósito de Torrado. «La Estrella se casa»

Gran Café-Bar Mercantil  
(Palacio del espectáculo)  
HOY extraordinario éxito de la notabilísima pareja  
**LINA y SANTI**  
Creadores en España de «La Carioca», del «Picolino» y de «La Comparsita»  
Extenso y selecto repertorio

## Cine Español HOY

ESTRENO  
Presentación del célebre explorador  
FRANCK BUCK  
en el film de extraordinario valor cultural  
**Cargamento salvaje**  
En español  
Captura de animales en plena selva. Luchas entre fieras.  
EL ESPECTACULO QUE MARAVILLAN  
A las 5'30-7'30 y 10'30  
Domingo  
ANNY ONDRA en  
**Atlantic Hotel**  
Alegria, gracia y juventud

**Comité Nacional Antituberculoso**  
Comité Delegado Provincial de Lugo  
de donativos para camas  
Anterior, 71.559 pesetas.  
Ayuntamiento de Pastoriza, 50 pesetas; Ayuntamiento de Burela, 499,55; Banco Hispano, 250; Ayuntamiento de Viveiro, 250; Banco de Lugo, 250; Antonio E. Rodríguez, 25; Federico Boloño, 25; Ayuntamiento de Burela, 25; Nestor Michelena, 25; Andrés Paz Franco, 15; Juan García, viuda de Abadín, 50; José Anlo Yáñez, 50; Juan José, viuda de Minguéz, 25; María Bardo, viuda de Gaido, 20;

Fernández, 10; Clementina Ponte, 10; Antonio Durán Penabad, 50; Carlos Parga Acebedo y hermanos, 15; hijas de Francisco Sampedro, 5; Vicente Durán Penabad, 100; Concepción Osorio Ponte, 5; hermanas Puentes Pears, 5; Luisa Díaz Ponte, 5; Manuel Bispu Franco, 1; Carmen Terrón Colosía, 15; Dolores Castro Parapar, 50; José María Martínez, 50; Julia Bujados Fernández, 5; José Rojco Bouzo, 25; Concepción Alfeirán, 5; Presentación Rivas, 1; Casa Fernández, 35; Elisa Lira Montenegro, 5; María Dolores Basanta, viuda de Rebellón, 50; viuda de Rosendo Ladra, 15; hijos de Ramón Pego, 5; Manuel Rodríguez Maso, 5; Teresa de Cora y Lira, 5; hermanas González Corrido, 5; Eugenio Castro, 5; Juan País García, 5; Marcelino Pernas Corral, 50; Ramón Barro González, 10; hijas de Elías Parga, 10; Higinia Lira Montenegro, 10; herederos de José A. Santos, 125; viuda de Angel Seco, 30; Dolores Pernas Corral, 25; Manuel Fernández Leira, 25; José Fernández Carballeira, 1; María Eulogio Fandiño Polo, 25; hijos de Carlos Albo S. A., 250; Carlos y Melitón Cortiñas Riego, 75; Angel Gómez Picado, 20; Antonio Chao Vázquez, 30; José Antonio Chao Vázquez, 30; Félix Banet Diez, 15; Agustín S. Cobian, 15; viuda de Antonio Baño, 25; Eduardo Romeo Fernández, 25; Amanda González Santamaría, 25; Ramón Fernández Leira, 25; Dolores Martínez, 5; Vicenta Galdolópez, 10; José Nuñez Rodríguez, 25; José Montero Trobo, 10; José A. Rubal Fernández, 25; Vicente Sierra y hermana, 20; Julio Murias Travieso, 25; Justo Taladrá Catá, 75; José Colino Gutiérrez, 25; Rosa Martínez Peña, 5; Antonio Orcazberro, 20; Jesús López Fernández, 5; Guadalupe Fernández, viuda de Plin, 100; Manuel Casas Castelo, 25; Francisco García Junquera, 5; Felipe Rodolgo del Haz, 5; Manuel Miranda Miranda, 25; Ayuntamiento de Cerco, 862,50; Juan Paz Abad, 5; Antonia Vázquez, viuda de Cora, 10; Bautista Peña, 5; J. Rivas de Cillero, 250; Balbino Insua López, 250; Pósito de pescadores de Cillero, 250; José Antonio Pernas Peón, 25; Suma y sigue, 79.534,10 pesetas.

**Lotería Nacional**

Agotados los billetes para el sorteo de hoy, están a la venta los del sorteo de 11 del actual al precio de 40 pesetas billete y cuatro pesetas el décimo. Tiene este sorteo grandes atractivos: Un primer premio de 120.000 pesetas. Un segundo de 70.000 y un tercero de 30.000 pesetas. Quince premios de 2.000 pesetas, aproximaciones y centenas para los tres premios mayores (303 premios), y 1.758 premios de 400 pesetas de la llamada pedrea.  
Total, 1.077.804 pesetas para 2.079 premios.  
Francamente, no se puede pedir más. El Estado no puede ser más rumboso con quienes, al mismo tiempo que hacen una labor patriótica y de ayuda al Glorioso Movimiento Nacional, son entusiastas de la acreditada Lotería Nacional Española.  
Unico despacho de venta: Lotería de Santo Domingo (Palacio del Mercantil).

**NÓREAS NÚM. 24** — CARBONES —  
**“LA MINA”**  
**TELÉFONO NÚM. 324** **CARBON SEMIGRASO de superior calidad, a los siguientes precios:**  
**LUGO** Galleta a 6'00 ptas. los 50 kilos  
Granza extra a 5'50 " 50 "

**Los rojos cierran su Legación de Estocolmo y refiran a su representante en Suecia**

ESTOCOLMO.—La señora Palencia, ministro del gobierno rojo en Suecia se ha despedido de sus amistades de esta capital alegando que tiene que marchar a Ginebra a los trabajos de la Comisión de esclavitud, ignorando el tiempo que permanecerá en la sede de la Sociedad de las Naciones.  
Todo hace sospechar que estas manifestaciones de la señora Palencia son un pretexto y que el verdadero motivo de su partida es el fracaso absoluto de su gestión y el desprestigio que día a día va adquiriendo el gobierno que representa. El ministro del gobierno rojo ha despedido a sus criados, así como a los empleados de Cancellaría y ha procedido al cierre del Palacio Legación instalando la Cancellaría en el modesto local que ocupaba la oficina comercial española. Como se ve la representación de la España roja en Suecia queda reducida a la mínima expresión y el alejamiento definitivo de la señora Palencia, aparte de señalar su fracaso personal, nos hace ver que, aún en los países que hasta ahora simpatizaron con la causa roja, está en baja el prestigio de la decadente diplomacia del gobierno de Barcelona. (Agencia F.)

**FORJADORES DE IMPERIO**

Presentados por **JOSE MARIA PEMAN y FEDERICO GARCIA SANCHIZ**  
La obra cumbre de la guerra. Magníficos retratos de nuestros Jefes presididos por el Caudillo, editados a todo lujo en huecograbado por Jalón Angel.  
Distribuidor en Lugo y su provincia:  
**Francisco Esteban González.—CASA CELTA**  
SAN PEDRO, 6 — TELEFONO 71

**Una atmósfera sofocante**  
es el peor enemigo de nuestro organismo. Sin embargo el trabajo del maquinista le obliga a exponerse continuamente a ella, sufriendo el agotamiento y dolores de cabeza inherentes. Menos mal que en estos casos recurrimos con provecho a la

**Cafiaspirina**  
MEDICAMENTO  
VICTORIA.—AGENCIA DE PUBLICIDAD.—SEVILLA

**ANGELA PARDO CELADA**  
**MÉDICO**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños  
Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde  
San Pedro, núm. 30-2.º.—LUGO.—Teléfono, núm. 413

**EL SEÑOR**  
**Don Pedro Quiroga Marcos**  
Capitán Director de Música del Ejército, retirado; caballero en posesión de la Cruz y Placa de San Hermenegildo y de otras condecoraciones  
**FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE AYER**  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica  
**D. E. P.**  
Su esposa, D.ª Maura Carreño; su hija, Amalia, Maestra Nacional; sus hermanos, D. Camilo, Teniente de la Guardia civil, retirado, y D. Ricardo, Capitán Director de Música del Ejército, retirado; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.  
SUPPLICAN a sus amigos y demás personas piadosas que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, viernes, a las doce, en la S. I. C. B., y a la conducción del cadáver a la una de la tarde, desde la casa mortuoria San Marcos, 19, al cementerio; favor que agradecerán.  
Lugo, 1 de abril de 1938.  
El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada.

**Hierros**  
redondos, para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.  
**HIJO DE Román Fernández**  
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

**CENTRO DE NEGOCIOS**  
de  
**MANUEL F. REIJA**  
Gestor Administrativo, matriculado  
**AGENCIA REIJA**  
Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc.  
Legalizaciones  
Calle de San Marcos número 27 1.º.—Teléfono 29  
LUGO

**EL NIÑO**  
**Wladimiro I. Núñez Castelo**  
SUBIÓ AL CIELO A LAS 17 HORAS DE AYER A LOS DOS AÑOS DE EDAD  
Sus padres, D. Benjamín Núñez Sanmartín (ausente) y D.ª Angela Castelo-Losada; abuelos, tíos y demás familia.  
RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria calle de la Cruz núm. 9, al cementerio; favor que agradecerán.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

**Señoritas:**  
Hagan sus trajes y abrigos por Vds. mismas  
**ACADEMIA CENTRAL CORTE**  
de  
**JOSEFA R. GAYOSO**  
Los corta y prueba por 10 ptas.  
Se enseña corte y confección  
Precio desde 10 pesetas  
Horas extraordinarias para estudiantes  
**SANTO DOMINGO, 10-4.º**  
(Encima del Banco-Hispano)

**EL SEÑOR**  
**Don Manuel Rodríguez Barragán**  
Comandante de Infantería  
Muerto gloriosamente por Dios y la Patria  
**D. E. P.**  
El Sr. Gobernador Militar de esta Plaza, el Coronel, J. fes, Oficiales, Suboficiales y clases de tropa del Regimiento Infantería Zaragoza núm. 30.  
RUEGAN a las personas piadosas acudir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán a las once de la mañana del día 2 de abril, en la S. I. C. B., y a lo seguido a la conducción de su cadáver desde la capilla del cementerio de esta capital, favor por el cual les quedarán sumamente agradecidos.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

**LA SEÑORA**  
**Doña Concepción Tato López**  
DE GALLEGO  
Falleció en Murcia el 13 de enero de 1938  
**D. E. P.**  
Su esposo, D. Matías Gallego González, Director del Banco de España en Murcia; hijos, Juli, Dolores, Rosa, M.ª, Concepción y Juan; madre política, D.ª Juli González Pucela, viuda de Gallego; hermanos, Dolores (ausente), Laureano, M.ª Victoria, Antonio, Andrés y M.ª Teresa; hermanos políticos, primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en toda la mañana del día de hoy en la iglesia parroquial de Santiago de la No. va; favor que agradecerán.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

**LA SEÑORA**  
**Doña Pilar Rubinos Varela**  
Falleció el día 30 a las ocho de la noche después de haber recibido los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**  
Sus sobrinos, D. Antonio López Pallín, peluquero de esta plaza; D.ª Manuela Real y D. Antonio (ausente); primos y demás parientes.  
RUEGAN a las personas de su amistad asistan a la función de entierro que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, en la parroquia de San Froilán, y a la conducción del cadáver a las siete de la tarde del mismo día, desde la casa mortuoria carretera de la Coruña número 16, al cementerio general; por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

COMPRO casa y solar. Informes, Tinería número 2-segundo.  
ENSEÑANZA. Se dan lecciones de primera enseñanza y Bachillerato por profesor de reconocida competencia. Para informes, San Pedro, número 50-primero.  
TREN lavado y repaso, planchado, ropa, brillo y mate. Escalinata de la Estación.—Bajo.  
SE TRASPASA, por ausencia de su dueño, acreditado Café-Bar y Fábrica de Hielo, en sitio céntrico de esta población. Informes Agencia Reija, San Marcos, 27-primero. Lugo. Teléfono número 29

**EL CC.MANDANTE DE INFANTERÍA**  
**D. Manuel Rodríguez Barragán**  
Muerto por Dios y por la Patria, en acción de guerra el día 25 de marzo de 1938  
**D. E. P.**  
Su desconsolada esposa, D.ª Concepción Fernández Fernández; hermanos, Ambrosio y María Teresa; hermanos políticos, D. Francisco Duarte Rincón y D. Elías Durán (ausentes); sobrinos y demás familia.  
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al funeral que se verificará mañana, sábado, a las once, en la S. I. C. B., y seguidamente a la conducción del cadáver desde la capilla del cementerio a la sepultura del mismo; por cuyos favores les vivirán agradecidos.  
Lugo, 1 de abril de 1938.  
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, rosario, comunión, visita al Santísimo Sacramento, limosna o acto religioso o de caridad que se hiciera por el alma del finado y 50 días más por cada misterio del rosario rezado en compañía de persona de la familia.

**Regad a Dios en caridad por el alma**  
**DEL SEÑOR**  
**Don Pedro Quiroga Marcos**  
Director retirado de la Música y Banda del Regimiento de Infantería Zaragoza núm. 30  
**QUE FALLECIÓ A LAS CINCO DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER**  
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
**D. E. P.**  
El Sr. Coronel del expresado Regimiento, los Jefes y Oficiales del mismo.  
Al comunicar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades y demás personas piadosas, la asistencia a los funerales, que por su eterno descanso se celebrarán a las doce del día de hoy, en la S. I. C. B. de esta plaza, y la conducción del cadáver, que tendrá lugar seguidamente, desde la casa mortuoria, calle de San Marcos, núm. 19, al cementerio de esta localidad; favor por el cual anticipan las gracias.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

PERDIDA. Se ha extraviado una pulsera de identidad por la Plaza de Santo Domingo y la calle de la Reina. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico. Se gratificará.  
TRASPASO panadería en marcha con todos los utensilios, por no poder atenderla. Informes: Calvo Sotelo, 18-segundo.  
**MISAS GREGORIANAS**  
Darán comienzo el día 5 de abril, a las ocho y media de la mañana, en el altar mayor del convento de los RR. PP. Franciscanos de esta capital por el eterno descanso del  
**FALANGISTA**  
**Ramiro Vázquez Requero**  
que murió en Zaragoza a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Teruel el día 9 del pasado  
**D. E. P.**  
Sus hermanas, Juanita, Cándida Carmen (ausente) y Araceli, y demás familia.  
Ruegan a sus amistades asistan a dichos sufragios; favor que agradecerán.  
Lugo, 1 de abril de 1938.

VENTA

Número suelto del día 15 céntimos
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

El Progreso

En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes
Fuera, 7,50 pesetas trimestre

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA DD FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Servicio para el día primero de abril de 1938, Segundo Año Triunfal.
Jefe de servicios, José Pardo y Pardo.
Imaginario, Juan Bautista Varela.

Segundo turno, de 8 a 14
Sargento de guardia, Angel Carrero.
Milicianos: Francisco Figal, Luis Román, José Sánchez Sanz, Antimo Martín, Manuel Parga y José Latas.

Tercer turno, de 14 a 20
Cabo de guardia, José García Losa.
Milicianos: Domingo G. Potente, Luis Gago, José Busto, Manuel Iglesias Solán, Antonio Hortas y José Fernández y Fernández.

Cuarto turno, de 20 a 2
Cabo de guardia, Daniel Cayón.
Milicianos: Nicasio Díez, Alejandro Maestro, Julio Núñez Regüela, David Reija, Valentín Santos, Celso Franco.

Servicio para mañana 2 de abril
Primer turno, de 2 a 8
Cabo de guardia, Manuel G. López.
Milicianos: José Iglesias Balboa, José Díaz Alonso, Jesús Herrero y Juan Valiña.

Segundo turno, de 8 a 14
Cabo de guardia, Luis Serrano.
Milicianos: Vicente Vázquez, Genaro Carro, Crescencio Gavilán, Fernando Nogueira, César Conill y Ramón Seijas.

Cuartel, Agustín Fernández Rodil.

ANTIAEREONAUTICA
Turno de 14 a 20: Juan Rodríguez Silva y Manuel Fernández Paz.
Turno de 22 a 6: Sergio Lorenzo y José Sollaín Castro.

Para mañana.—Turno de 6 a 14: José Rodríguez Alcalde y Sentiaño de Egan.

A LOS JEFES LOCALES DE F. E. T. Y AGRICULTORES DE LA PROVINCIA
La Delegación Nacional de Agricultura comunica a esta Provincial, la concesión a favor de nuestros Sindicatos, de un cupo de NITRATO del que podrá disponerse en los meses de abril y mayo.

A las Jefaturas locales de F. E. T. y labradores de la provincia
Teniendo noticias esta Delegación Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista de que por traficantes y reclutadores de ganado vacuno, se burlan las medidas adoptadas por la Autoridad en lo que a clasificación y precios se refiere, considera oportuno reiterar a los labradores la tarifa oficial vigente, a la que en todo momento deben atenerse al efectuar sus ventas.

admiten términos medios, deben ser rigurosamente observados en las transacciones de ganado vacuno de abasto y a su más exacto cumplimiento deben cooperar, de una parte, los labradores exigentes sean respetados sus derechos, y de otra, las organizaciones locales de F. E. T., por medio de sus inspectores de ferias y afiliados en general. A todos encarga esta Delegación Provincial vigilar atentamente el cumplimiento de estas normas, formulando por escrito y conducido de las Jefaturas locales, cuantas infracciones observen en este sentido, así como cualquier deficiencia en la exactitud del funcionamiento de las básculas.

Sanatorio Médico-Quirúrgico ALONSO - PIMENTEL
Medicina General y Cirugía General (Tratamientos) (Operaciones)
Cirugía especial de huesos
Rayos X. Onda corta. Diatermia
Corrientes eléctricas. Laboratorio de análisis
Obispo Aguirre. LUGO. Teléfono 144.

Emulsión de aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y sosa
MEDIO KILO 5 pesetas
Aceite de Hígado de Bacalao dulce y aromático
Frasco grande, 5 pesetas. Pequeño, 3
Se vende en la Farmacia Central y en la Farmacia de la Cruz

NECROLOGIA

El capitán músico mayor del Ejército, retirado, don Pedro Quiroga Marcos, dejó de existir en la madrugada de ayer.
La noticia del fallecimiento del maestro Quiroga causó honda pena al ser conocida entre sus numerosas amistades.

El señor Quiroga dirigió las bandadas de música de varios regimientos, estando últimamente al frente de la de los regimientos de Murcia, en Vigo, y la del de Zaragoza en esta capital, desempeñando la dirección de esta última hasta julio del pasado año de 1937 en que pasó a situación de retirado.

Por su trato bondadoso y afabilísimo era muy apreciado de sus jefes, compañeros y subordinados, contando con muchas simpatías.

Hoy, a las doce de la mañana, se verificará el funeral de entierro por su alma y seguidamente se efectuará la conducción del cadáver al cementerio.

Muy sinceramente acompañamos en el sentimiento a su afilicada esposa doña Maura Carro, a su hija Amalia, hermanos y demás deudos.

Se recibió en Lugo la triste noticia del fallecimiento de la distinguida señora doña Concepción Tato de Gallego, ocurrida en Murcia, esposa de nuestro querido amigo y el director de la sucursal del Banco de España en Murcia don Matías Gallego.

Entre las muchísimas amistades con que contaba la finada señora en Lugo, causó su muerte gran pena, recibiendo con tal motivo sus familiares residentes en esta ciudad numerosos testimonios de pésame, a los que unimos el nuestro más sentido.

Ayer, a las diez y media de la mañana se celebró en la parroquia de San Pedro de Maceda, el entierro del que en vida fue médico del Corgo, don Ramón Chouza Pérez, fallecido en la madrugada del miércoles en su casa de Lages de la Puebla de San Julián.

Para asistir a este acto se trasladó a aquel lugar mucha gente de Lugo y de otros puntos de la provincia, dadas las muchísimas amistades con que contaba el finado. El acto de su entierro constituyó una gran manifestación de duelo, que era presidido por don Antonio y don Joaquín de Ron Partido, don Primo Roca Novo, don Manuel Díaz Chouza y don Ramón Fernández Chouza.

Recojan las cintas del féretro don Ángel Roca Novo, don Manuel Pardo Valiña, don Jesús Reija Galán y don Castro López Mosquera. En dicha parroquia se celebró un solemne funeral, en el que ofició el sacerdote lucense don Luis Troncoso Osorio.

Las desconsoladas hijas del finado y demás deudos recibieron muchísimas pruebas de sentimiento de sus amigos. Le renovamos a toda la familia del extinto el nuestro con profundo dolor.

Para teñir en negro
Tintes «El Gallo»
El mejor negro que se fabrica
DROGUERIA GALAICA

Inspección de Primera enseñanza
CIRCULAR
El ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, en telegrama de ayer, dice a esta Inspección lo siguiente:

Como aclaración a lo dispuesto en mi circular de fecha 9 del actual, he dispuesto que donde existan Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los alumnos de las escuelas públicas asistirán, encuadrados en aquellas Organizaciones, a la misa de precepto a la que acudirán igualmente los maestros de las respectivas escuelas que nutran la referida Organización, con el alumnado que no esté inscrito en la misma. Para ello es necesario que se reúnan, en localidades donde este problema se presente, los maestros con el jefe de la Organización Juvenil correspondiente con objeto de acordar la asistencia a misa de conformidad con estas instrucciones.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados esperando una escrupulosa observancia.

Lugo, 31 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector-Jefe, Joaquín G. Ojeda.

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 31 de marzo de 1938, facilitados por el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.
Temperatura máxima, 27 grados.
Temperatura mínima, 7.
Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.
Dirección dominante del viento, Norte.
Estado de cielo, despejado.

Junta diocesana de Consejos de guerra
Acción católica

Como anunciamos tuvo lugar el pasado lunes la cuarta de las conferencias litúrgico-cuaresmales a cargo del muy ilustre magistrado de la S. I. C. B. Desarroñó, con su habitual abundancia de conceptos y ajustada palabra, el tema "La Sagrada Comunión".

Leído el Evangelio de San Juan de la dominica cuarta de Cuaresma—primera multiplicación de los panes, milagro de contenido simbólico, manifestación hermosa del poder de Dios y de su bondad—pasó el conferenciante a cantar con verbo cálido las excelencias de la Eucaristía, de la que aquí repató y multiplicación del pan fué prenunciado.

Misterio de fe, encarnación de la verdad, Sacramento de amor: es la Eucaristía. El mundo se pierde por falta de fe; por desviación de la inteligencia, por negación del amor.

En el pesebre de Cristo fué Maestro de humildad; en la Cruz, la abnegación; en la Eucaristía es, por excelencia, Maestro del Amor. Comulgando nos unimos a Cristo. El cristiano es "hombre de Cristo". Los primitivos cristianos comulgaban diariamente. Hoy muchos cristianos que sólo por la obligación de un precepto se acercan una vez al año al divino convite.

Cristo, sin embargo, se nos ofrece todos los días como manjar. Y sólo el tener estragado el paladar con una vida materialista y a ras de suelo puede explicar que un cristiano no se acerque con vehemencia de sediento a la fuente de aguas vivas, a la Verdad y al Amor, a su Criador y Redentor: a Cristo. Esta tarde, a las ocho, tendrá lugar la quinta conferencia que versará sobre el tema "La infidelidad a la Gracia".

El comandante Rodríguez Barragán

Ha encontrado gloriosa muerte en el campo de batalla el comandante de Infantería, heroico soldado de España, don Manuel Rodríguez Barragán, persona que en Lugo contaba con innumerables amigos, que lo apreciaban de verdad.

El comandante Rodríguez Barragán llevaba una campaña brillantísima, habiéndose destacado en diferentes ocasiones en importantes operaciones.

Todos sus jefes y subordinados lo querían y distinguían. Mañana, a las once, se celebrará en la Catedral solemne funeral por su eterno descanso, tendiendo lugar a continuación el enterramiento en el cementerio de esta ciudad.

Que Dios haya acogido en su seno el alma del comandante Rodríguez Barragán y deseamos a su desconsolada esposa doña Concepción Fernández y Fernández, la resignación necesaria para sobrellevar el dolor que le aflige, acompañándola en el sentimiento, que hacemos extensivo a los demás familiares.

Comandante Manuel Rodríguez Barragán: ¡Presente!

Extracto del «Boletín Oficial»

El "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo que sigue:

Circular de la Junta provincial de Abastos ordenando a los alcaldes de la provincia que comuniquen a la Presidencia de dichos organismos el número de pieles en pelo que mensualmente se producen en sus respectivos municipios.

Otra de la Junta provincial del Subsido Pro Combatientes dando cuenta de acuerdo adoptado de conceder derecho a percibir subsidio a los familiares de los combatientes pertenecientes a la quinta de 1936 que se encuentren en las condiciones que señala el decreto número 174.

Notificación de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial a los alcaldes a fin de que remitan a la misma, debidamente reintegradas las certificaciones del servicio del 20 por 100 de propios, y el 10 por 100 de Pesas y Medidas y 10 por 100 de Forestales.

Orden del Ministerio de Justicia anunciando concursos para la provisión interina de las Notarías de esta capital con la relación de las obligaciones del empréstito municipal emitido en primero de enero de 1920, que últimamente les correspondió ser amortizadas.

Índice de las leyes, decretos, órdenes, circulares y demás disposiciones que se han publicado en el presente mes.

Asociación católica de maestros

Los señores maestros que han solicitado la inscripción para asistir al ciclo de lecciones prácticas de Doctrina Cristiana, organizado por la A. C. M. durante los días 7 y 8 del actual, pueden recoger la correspondiente tarjeta de cursillista en el domicilio de la Tesorería, San Marcos, 19, Lugo.

LA CIUDAD

El último día del mes de marzo ha sido de un sol verdaderamente de verano. Así como sueña, de verano Nos hemos desahogado de toda prenda de abrigo y a cuerpo más o menos gentil nos hemos paseado día y noche. Todo lo cual quiere decir que hizo calor, un calor, desde luego, desusado en 31 de marzo por estas latitudes. Ahora, a abril, que es el de las aguas mil por las que nuestros campesinos están suspirando.

LA FUNCION DEL SINDICATO

Lo que tiene que preocupar al trabajador es la legítima aspiración de los trabajadores a mejorar sus condiciones de vida y a pasar progresivamente a la categoría de propietario o de patrono, sino que actualmente se tiene que evitar que la aspiración degenera en lucha ordenada y violenta que ordena a los intereses sociales que comprenden los de los patronos, funcionarios y consumidores en general.

Por lo tanto la aspiración de algunos elementos que aspiraban a marxistas pretenderían quitar el dinamismo al sindicato mediante la constitución de sindicatos mixtos de patronos y obreros equivocada, porque precisa transplatar la competición natural y fecunda entre patronos obreros hasta el Estado, evitando a este último e imponiendo una tarea muy difícil y grossa.

En lugar de limitar la influencia del factor económico en la política, el sindicalismo se transforma a la competición económica en oposición política imponiendo al Estado una tarea grave y peligrosa.

La solución fascista, la capaz de contener los deseos del marxismo y de sus condiciones, consiste en delimitar el campo de las condiciones entre las categorías les de patronos y obreros respectivos sindicatos; de mantener las competencias entre polos económicos en las condiciones y en todo bajo la supremacía del Estado que viene únicamente como cuando los intereses generales exigen.

El fascismo transformó a los sindicatos anti-estatales y antinacionales, en instrumentos del Estado al servicio de los intereses nacionales. Pero el sindicalismo fascista conserva toda su eficacia como factor de la dinámica social que es por su naturaleza insuperable: un Estado en el que no pueden desarrollarse libremente los intereses de las diferentes categorías está irremisiblemente condenado a la decadencia o abocado a una revolución.

La Provincia

SAN CIPRIAN
Funerales por el alma de los muertos en el "Balears"

Organizados por el celador del puerto, de orden de la superioridad marítima, tuvieron lugar el día 23 del actual a las once de la mañana, solemnes funerales, en la iglesia parroquial, por el eterno descanso de los que tan gloriosamente supieron sucumbir en el siempre recordable crucero "Balears", defendiendo a Dios y a su Patria en esta sagrada causa.

Asistieron a tan memorable acto las autoridades marítimas, fuerzas de la Guardia civil y Carabineros, las secciones masculina y femenina de F. E. T. y de las JONS, el Ayuntamiento en pleno y todas las entidades oficiales. Presidían el acto el señor ayudante de Marina de Vivero, el jefe de F. E. T. y de las JONS y alcalde de este municipio, el brigada de Carabineros de este pueblo y el celador del puerto.

La iglesia hallábase, como puede suponerse, engalanada de una manera magistral. En el centro alzábase majestuoso un artístico catafalco envuelto en nuestra gloriosa bandera roja-gualda y al pie del mismo una excelente cruz de flores naturales y varias coronas de la Marina, de F. E. T. y de las JONS y de Carabineros. Daban escolta Guardia civil, Carabineros y cadetes de F. E. T.

Un año y otro lado del altar figuraban las banderas Nacional y de Falange. Terminada la solemne función, las autoridades y el pueblo en correcta formación se dirigieron al muelle cantando todos a una voz varios himnos patrióticos. Formaban en cabeza las banderas y las coronas que F. E. T. y de las JONS, Carabineros y la Marina, dedicaban a los héroes del "Balears".

Una vez llegado al muelle, las representaciones de Falange, Marina y Carabineros embarcaron en una lancha preparada para el acto, y se dirigieron a la Concha para arrojarse las coronas al mar en memoria de los caídos en el "Balears", mientras el público brazo en alto y con las lágrimas en los ojos recordados de aquellos héroes al ver arrojarse las coronas, cantaba sereno los versos de "Carra al Sol", y en el momento de hundirse las coronas el brigada de Carabineros desde la embarcación repetía los gritos de: "Caídos del "Balears" ¡Presente!", que el público desde tierra contestaba entusiásticamente.

Desde la llegada al muelle hasta el hundimiento de las coronas, el clero no cesó de cantar responsos por el alma de tales héroes marinos.

Cañados del "Balears": ¡Presentes!
¡Viva España! ¡Viva la Marina española! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

COSPEITO
Un aniversario

Feria del Monte.—En el mismo día que se cumple un año, que en el Hospital Militar de El Ferrol, murió como los héroes, el valiente soldado de Artillería, don José Anlio Fernández, después de haber sido gravemente herido en Escampiero (Asturias), los celebraron en la venerada ermita de la Milagrosa Virgen del Monte, solemnes misas y concurridas funciones de cabo de año, por su eterno descanso, asistiendo el clero de la comarca y todo el vecindario, demostrando así, el aprecio en que se tiene a toda su apreciable familia.

Estación de Lugo

Vagones completos para desahogar el día 31 de marzo de 1938, Segundo Año Triunfal.
José Echevarría, Aranda sanova, Fundación Católica, Lence, Dionisio Mayor, José Miguel, Dionisio Mayor, A. B. y Jesús Arias.

Estación de Lugo
Datos demográficos

DIAS 30
Nacimientos.—Aurora Ojeda Suárez, Lugo.
Defunciones.—José López Contrera, 68 años, Lugo.
DIAS 31
Nacimientos.—Elvira Rodríguez Bulde, Lugo.
Defunciones.—Pilar Varela, 76 años, Lugo; Pedro roga Marcos, 60 años; Lugo.

Semilla de Remolacha

Acaba de recibir la DROGUERIA GALAICA
San Marcos, 15 y 17.
(Frente a la Diputación)

De la Policía urbana

Para el consumo público
Se sacrificaron en el matadero público nuevas reses vacunas cabrias. Entraron en el Abastos 2.280 kilos de reses.

Restaurant

Mariscos, centollas, mejillas al limón, langostinos, etc.
Platos para hoy: Salmón methotel, dos salas, rifeño, churrizo, cordero, rifeño, bistec con champaña, hasta a rosiffl a la inglesa, ternero asado, solomillo al espejado, lamprea en su jugo, luza con mayonesa, flamencas, rebollito a la gallega.